

4 铜都花苑

中国梦 矿山梦 我的梦

□ 铜绿山矿 王晓芳

每个人心里都有一个梦,或大或小,或易或难,每个梦都像是助人腾飞的翅膀可以载人飞翔。梦想可以让人排除万难,梦想使人茁壮成长,伴我们飞得更高、更远。

小时候,我的梦想是当一名科学家,想用高超的科学技术为祖国做贡献。长大后发现当医生可以治人间病痛便又立志当一名医生。上大学后,发现对教育情有独钟,于是便用实际行动取得了教师资格证。但梦想随环境而变,梦想随年龄而真。直至落根在矿山,才真正明白自己的梦与矿山和国家是紧紧相连的。

初来矿山,感觉不太习惯。工作中接触到的非专业知识的诸多疑惑,让人棘手,信念在动摇,刚出发的热情忽地被阴云挡住了阳光。一场甘霖一场峰回路转,由矿长和书记等矿领

导组织的一场深入人心的大学生座谈会,无疑是带领着我们披荆斩棘,来一场心灵之旅。其肺腑之言,铿锵之语为我们解开了疑惑,找到了前行的方向和方法,拾回了面对困难的勇气。

我渴望突破梦想。去年年终设备检修时,我被车间选为中心报道组成员,这对我来说是一次难得的身心磨练和学习机会。来到现场,那些一时叫不出名称的各类设备和流水线式的工艺流程,让我既陌生又好奇,并深感那是一门深邃的艺术。因力求成心切,既想弄清这个,也想搞懂那个,没料到采访中根本找不到闲下来的人,即便有人出于礼节回应我,也是寥寥数语。因为他们忙,他们很忙,非常忙。即使腊月寒冬,他们身着单衣却仍然汗流浹背,这是为什么呢?原来他们为

的是抢时间、赶进度、保生产,为的是用自己的汗水浇灌矿山发展大树让其茁壮成长。此时,我深的心灵得到了洗礼和升华,也更加体会到了这就是矿工们的梦,也是我要奋斗和实现的梦。

在自己5S工作岗位上,我没有了抱怨也不敢再马虎。到现场检查前,我总会带上笔和本子跟在师傅们的后面,牢记检查时必须注意的标准和要求,然后回来再作总结。工作的经验是日积月累的,当得到组长的肯定,将问题票的统计和改善亮点的归纳交给我时,我内心是兴奋的,因为我的自身价值终于有平台可以体现。我自豪是因为现实离梦稍近了一点,我要更努力,是因为我想让梦与现实再近一点。

我感谢机会让我成长,我感谢帮助过我的人带我进步,我更感谢矿山给我平台让我实现自己的梦想。

点燃的热情像催化剂,让自己立誓将传承父辈的神采一辈子奉献在矿山中。用满腔的热情投身生产、投身精益化管理、投身企业文化、投身可待发展的未知世界。矿山前进的脚步在高速迈进,建设“五型矿山”的号角已经吹响。矿山梦,我的梦都有了实现的平台。让我们向梦想看齐,把自己的小梦圆进矿山发展、祖国建设的大梦中,实现属于我们共同的中国梦吧!

爱的晚餐

□ 铜绿山矿 张琳

每一次离家久了,总会想念家里饭菜的味道,虽然平淡,吃在嘴里却是美滋滋的,感觉满满的都是父母的爱。

小时候,总爱守在家里的阳台上,巴巴地望着远处,看到母亲的身影便会不停猜想,她又提着什么好吃的?晚上会有什么“大餐”呢?

长大后,迫不及待飞出父母的怀抱,在外面花花世界里,吃尽山珍海味,到头却发现什么都抵不上家里的味道。母亲煲的汤不仅香味浓郁而且花样百出;父亲做的鱼丸白白嫩嫩,用醋一烧,那份美味每每想起就会直流口水。

当父母的皱纹有了岁月的痕迹,发线有了白雪的足迹,我才意识到——他们正在慢慢老去。身体本就不好的他们,连过一次远门都是极其奢侈的。“十一”长假,我决定陪在他们身边,为他们做一顿爱的晚餐,尽尽女儿的一片孝心。

父亲喜欢吃肉,荤菜是必不可少的,我的第一道菜是烧鱼。火红的锅里加入油,放两片姜,将鱼烧至金黄,鱼的香味就开始四处弥漫了。加水可是关键,用烧开的水煮鱼,能保持鱼肉的香嫩,辣椒、酱油、醋都是必不可少的佐料。不一会儿,一盆香喷喷的红烧鱼新鲜出炉了。母亲喜欢吃素,豇豆、笋尖都是她的心爱之食,大火速炒,最后加盐,是炒青菜的关键所在。最后是冬瓜肉片蛋汤,用肥肉炸出来的猪油打汤,最美味不过,靓汤起锅上桌前,随手洒上葱花,一切大功告成。

以前总是翘着腿等饭吃,今天也让父母享受了一回“坐享其成”的待遇。看着他们仔细品味的认真样儿,我不知该高兴还是难过。辛苦做了一桌菜,忙里忙外,自己却是一点胃口也没了,难怪有人说做饭的人不太想吃饭。可是父母做了几十年,一点怨言都没有,每天费尽心思做这儿做那儿,想方设法让我多吃一点,想起来我心里很不是滋味。我的厨艺一般,可饭菜依旧一扫而光。“好吃好吃,女儿的手艺就是好”,吃完,父亲还不忘称赞一番,看着他像个孩子一样,只能用最简单的行动和最笨拙的语言表达他的情感,我的心一阵阵疼。

老人和孩子处于生命的两端,他们需要同等的关爱。我们往往没有止境地向父母索要关怀,觉得一切都是理所当然,然后把全部的精力和情感放在下一代身上,却忘了我们的父母同样需要爱的回报。他们就像孩子一样,等待着你的理解、赞扬、关心和在乎。所以,从现在开始,给父母多一点的时间,为他们准备一顿爱的晚餐,他们将会永远铭记这爱的味道。

备料人

□ 冶炼厂 吴学文

备料人 个个都是“排头兵”
把好进厂原料第一关
精矿仓里行车轰鸣
干燥窑中矿料翻腾

备料人 个个都是“大厨师”
精矿粉煤 石英石
合理配料 精心调制
及时供给两大熔炉冶金铸铜的“美食”

任劳任怨 坚韧执着 一天又一天
矿涛滚滚 球磨阵阵 一声又一声
备料人 将“忠诚”
深深铸进了烙满冶炼岁月的铜魂

又到一年赏桂时

□ 上海 一叶

秋雨绵绵时,空气中已开始渗透着阵阵幽香。无需刻意寻找,原来桂花的香气已萦绕在我们身边。很多人,多半是像我一样喜欢。

这几年,身边的绿地是越来越多了,闲时走上一圈,桂花树是随处可见的。房前屋后,路边河旁,只要有一小片泥土,就可见桂花树的身影,由此可想人们对它的喜爱程度。金秋时节,不同品种的桂花也开始陆续开放,花香也随着秋风四处飘散。随着时间的推移,花香愈来愈浓。到最后,无论你在江南何地,也无需用力吮吸,这桂花香早已通过口鼻,渗入到我们的五脏六腑,刺激着我们所有的感觉器官,令人精神振奋,神清气爽!喜欢桂花的理由十分简单,因为花香,桂花的馨香淳而不腻。

当然,桂花虽多,想要进一步与它亲密接触,还得是“赏”。若是在江南,赏桂第一盛地当属杭州的一觉院赏桂。如今,江南人很喜欢携一家老少,至满觉院赏桂。小孩们游乐园,大人们赏桂花。那里,光路旁的桂花已是数不胜数了,香气早已弥漫在山间。赏桂最好是靠近桂树了。可这里的桂花品种就是好,色金而朵多,一丝丝,一簇簇,密密麻麻,层层叠叠。桂花形本小,加上叶大又多,原是谁找的了。眼看,金色小花早已充满了我们的眼。靠近时,浓郁的花香扑鼻而来,醇厚而悠。和风吹过,桂树一阵摆动,洒下一大片桂花雨。此时的地面也变得黄黄的,感觉像是铺上了一层印花的地毯,那地毯上的小花自然是桂花无疑了。这样站在桂花身边,真是不忍离去,静赏良久,感觉自己也是一株桂花了,正散发着阵阵清香。此等境界,在别处,在没有桂花的情况下,又怎能感受?

桂花的好当然远不止这些。将桂花收集起来,经过加工,可制成糖桂花,可泡茶,可浸酒,也可做成香甜可口的桂花糕。客人来访时,喝喝桂花茶,聊聊家常里短,吃吃桂花糕,叙叙旧时情深。要说最有道道的,当属属上桂花酒了。酒是自家酿制的米酒,淳香可口,加上桂花的花香,这酒无疑是极香极厚的了!洒上一杯,会被这酒所吸引,不会喝酒的人都忍不住要咪上一口,会喝酒的当然早已一口下肚。再倒,再尽,又倒,又尽……但也别贪杯啊!这酒入口甜而有味,可后劲也是十足的,一不留神,醉意可能已悄然上来。可是又有何妨,醉后就在桂花的馨香里酣然入睡,何等惬意啊!

印象中的秋天

□ 有色中学 程想

昨天,我们还穿着裙子、短袖衬衫,而今天却披上了夹层外套;昨天,我们还吹着电扇,开着空调,而今天却穿上了秋衣秋裤;昨天,还是蝉鸣不断,暑气滚滚,而今天却是凉风扫世界,落叶纷飞。到底是谁在搞怪?

这一切,都是夏和秋在给大家搞的怪吧?“活泼”的夏叫来了“害羞”的秋,于是秋便迈着轻盈的步伐来到了我们的身边。

秋是风仙子。习习凉风夹杂着淡淡的花的馨香,叶的绿意,果的香甜。当秋天来临,人们脸上绽放着丰收的喜悦。落叶浮在水面上,犹如一叶小舟,描绘出静谧而又淡雅的画卷。

秋是花仙子,提着几篮桂花,洒向丰收的田地,好浓郁啊!挽着几篮菊花,洒向花坛,好壮观啊!田地里的人们闻到桂花的香味,缓解了那一身的疲惫;赏花的人们看到美丽的菊花,惊叹不已。

秋是雨仙子,绵绵不断。看,似少女飘柔的发丝,如依依的柳叶,恰晨雾般的轻柔。秋雨过后那无比的舒畅和满目的清新,将夏日的燥热远远地抛于脑后了。

秋是果仙子,轻轻一挥,许多果实都成熟了。黄色的桔挂满枝头,只待有人来采摘;红色的柿子象灯笼,吸引了无数的人们前来品尝。

稻田里,那金色的稻穗压弯了腰,只等机器轰鸣来收割。肥美鲜嫩的螃蟹悄悄爬上餐桌,被人吮指留香的大赞美味又营养。蓝天上,一排排大雁飞向遥远的南方……

欢快而又短暂的暑期结束了,校园里,粉笔擦擦。当耳边传来老师关于唐诗宋词的韵律和函数定理的讲解,有多少人开始盼望那熟悉的下课铃声再次响起?曾经唱着不想长大的女孩,留着披肩长发,默默走进了另一个知识的海洋。曾经写着浪费情怀的男孩也踏上了新的征程。

秋阳下,我看到了你——秋姑娘的翩跹舞姿。



王莉娟

设计研究院有限公司化验室 铜班
中级化验分析工、政治宣传员

张国平 摄

一线
写真

聆听莎拉布莱曼

□ 铜山口矿 汪纯

是一双温柔的手轻轻托起你的脸庞,让你闭眼迎接那宛如晚风般的福音,那感觉仿佛置身在丛林中,小鹿在你身旁跳跃,河流在你身后婉转,树缝中的阳光跳动着你身上飞舞,静谧宁静充满你的全身,让你从脚脖子到头顶都充斥着享受。

这个从音乐剧《猫》、《歌剧魅影》中走出来的音乐精灵,有着清亮的大眼睛,在网络不发达的时代,她的名字并不为大多数中国观众知晓,因此她被观众亲切地称为“大眼妹”。这个眼睛时而蓝色,时而绿色的月光女神,这个融合古典、流行、交响、摇滚、民谣、爵士等各种音乐风格为一体的神奇歌者,用她强大的实力和传奇般的经历为所有歌迷谱写出了一曲宏伟的篇章。

在一排排座椅之间,有着三人宽的过道,

sarah 穿着礼服从尽头缓缓走来……我在电视上看了对 sarah 一生意重大的维也纳史蒂芬大教堂演唱会,这座建于公元1147年的古老大教堂是世界最著名的哥特式建筑之一,始建于12世纪,经历了长达800余年的洗礼,仍然岿然不倒。想必在古老宗教流行的欧洲,作为一个歌者,能把舞台移近教堂是一件多么荣耀和自豪的事。

绚丽的灯光布满教堂的每个角落,给平日庄严肃穆的会场营造出神秘的气氛,在西洋乐队和流行乐队的伴奏下,暗处站着一位男子伴着黑色长裙的 sarah,大气沉稳地从过道顶端穿过,点着千枝蜡烛的烛台,一边深情款款地注视着唱起(Sarai Qui)前奏的她,一边向镜头前面走来。四周是坐在礼拜椅上的人们,带着温柔和赞赏的目光注视着这个会场的焦点。小提琴

齐地协奏着,长笛和双簧管低低地吹起苏格兰风笛的声音,观众在教堂尖顶的共鸣下,享受着余音绕梁的视听盛宴。这首《珍珠港》的主题曲,她唱得那么深情,那么充满希望,她微笑着看向男子,男子也展开了笑颜。她的眼神充满温情,此时的她多么像恋爱中的女子,巧笑倩兮,神采奕奕,我以为原来古诗词形容美女仪限我方,却不知,这股赞美是无国界的。

可能是自己太过词穷,以致我无法用适当的语言来形容一个年逾50的女子带给我源源不断的感动,或许是她举手投足间的自然纯熟,或许是歌声里的轻灵回响,或许她只是在演绎自己。也许,她就是一个造梦者,为许许多多的人带来无尽的曙光。而能做到这些的只有她——莎拉布莱曼。

婆婆七十

□ 冶炼厂 喻亚丽

材、配菜、佐料,肩背手提地往家运了三趟。然后逐一洗、理、切、拌,在厨房忙得热火朝天。我将深深祝福和拳拳孝心做进了这顿饭里面:婆婆吃素,可口的素菜得多准备几个;公公牙不好,莲藕炖筒骨需多煨熬;俩姑子减肥中,菜不能做得太油腻;小孩子得给做点珍珠丸子和水果甜汤……老公看我情真意切地花尽了心思,殷勤地过来给我擦了好几回汗,嘴甜得跟蜜似的感叹着:“厨门贤媳呀!”我也毫不客气地回道:“你呀,指定是上辈子烧高香!”“那是,那肯定是,那必须是!”老公继续贫嘴。

婆婆这辈子不容易,做过乡村教师,当过粮店会计,也做过工厂女工,为了支持公公的工作,一个人在家拉扯着四个孩子,奉养着婆家和娘家两边的老人,一辈子勤勤恳恳,工作、家里照顾得都很好,临到退休了,还在郊区种了几块菜地,我们都能放心地享用到白菜、蒜苗、香芹、茄子、辣椒、黄瓜等各种新鲜

的时令蔬菜,每每都是一大早挂着露珠就给我们送来了。婆婆总是和我们讲做人要行善积德、知恩图报,存善念行善事必得善报等,虽然我们不信因果轮回这一说,但却谨记时时处处要做一个善良的好人。

婆婆不止心地好手也巧,做的棉鞋、布鞋样式好又保暖,我们几家子大大小小的棉拖鞋都是婆婆亲手缝制的,从鞋底到鞋面,一针一线均匀巧巧地缝,女式的都给绣上花花草草,精致得像工艺品,小孩子的是从一岁到十岁的都齐整地备下了,花样更多,虎头鞋,扣眼儿缎面儿鞋,松紧口儿单鞋,高帮绒棉鞋,婆婆是将浓浓爱意和着巧思全都缝了进去……

都说这世上婆媳之间最难处,我嫁到婆家十年有余,跟婆婆相处也不是平波无澜,最初那几年住在一起,还时常有一些小疙瘩,但最终都消弭于无形。

还记得生完女儿在家休养的那段日子,女儿用的尿布都是旧床单、秋衣裁成的,我习

惯将洗后的尿布用开水烫一烫消毒,这样孩子屁屁不会长尿布疹。婆婆却认为小孩子的尿裤以前都用入药,没什么需要消毒的,洗了太阳下暴晒就行,我俩就这事有了分歧。婆婆很勤快,孩子一尿了换下来就洗,洗完就晒。我只好等她忙别的走开了,连忙从晾衣架上取下尿布用开水烫后,再若无其事地拿到阳台晾晒。孩子长到一岁,小屁屁从没有长过尿疹,婆婆说:“瞧瞧,小屁股光溜溜的,哪来那么多的讲究!”老公背着我跟婆婆说:“您快别说了,女儿的尿布她妈妈都偷偷用开水烫过了,她那是想当面儿逆着你!”之后,婆婆洗了孩子的尿布、内衣也开始用开水烫一下再晒晒。

家乡有句老话叫“牙齿磨嘴还有个磕磕碰碰呢”,跟婆婆相处,一个是要明了“孝顺”重在“顺”,二个是有了疙瘩千万别放在心上、别计较,在这世上,除了自己的亲妈,那可是我们同样要唤做“妈”的人呀!

婆婆是1943年生人,今年就七十了。年初,老公和几个姐姐就琢磨上了,看怎样给老人过一个有意义的生日。我们陆续给老人送去了代表各自心意的礼物,婆婆自是高兴,可也并不如我们想象中十分开心的样子。后来,女儿告诉我:奶奶啥都不稀罕,就盼着一家人能在一起聚聚,再照个全家福!

人生七十古来稀,健康康康的婆婆,在近郊侍弄着几块菜地,精神头儿好得不得了,眼不花耳不聋,干起家活活儿来依然利索,这是婆婆的福气,也是我们做小辈的福气。我们几个一合计,决定选在重阳节的前一天给老人过寿辰,办个热闹全乎的家宴,难得四世同堂聚在一起,再照个全家福,让老人开开心心过个生日。我是掌门儿的儿媳,办寿宴的重任自是非我莫属。

这天,一大早就忙开了,南村、北村、超市各去一趟,之前几天就琢磨好的,兼顾到一家老小各人口味的菜单,去搜罗各式食